

筑梦科学做好加法 多方协同提升素养

成都市青羊区努力开创新时代科学教育新局面

近年来,成都市青羊区深入贯彻科教兴国战略,聚焦立德树人根本任务,围绕“人文青羊·航空新城”发展定位,大力构建“政府主导、部门联动、教育统筹、学校主体、社会参与”的科学教育新格局,把科学教育作为教育、科技、人才一体化推进的重要抓手,统筹谋划全区科学教育工作,奋力培养拔尖创新人才,努力开创新时代科学教育新局面。

今年6月,该区成功创建“全国中小学科学教育实验区”。从“校园微科研”到“社会大课堂”,创新的种子正在青羊区萌芽。青羊区将深入实施创新驱动发展战略,以航空特色教育为突破口,构建面向未来的科学教育新生态。

政府高位推动

构建支撑科学教育“一张网”

在成都市,有这样一所学校,既有“名校基因”又有“航空基因”,它就是成都市石室成飞中学。该校不仅常有“科学家进校园”活动,还通过深化校企合作,引入航空工业成都飞机工业(集团)有限责任公司的博士团队,为同学们开发了20门航空科技特色课程。

在打造这所“全国航空特色学校”的背后,是青羊区在教育“双减”背景下,给科学教育做“加法”的成果。

近年来,青羊区先后印发《成都市青羊区全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》《关于坚持科技创新引领突出融合发展特色赋能产业高质量发展的实施意见》等文件,高位推进、多点发力,为全区坚持科技创新引领、突出融合发展特色,提供了方向指引和行动指南。

青羊区教育局积极探索构建跨部门协同机制,与四川科技馆、四川博物院、青羊区科协、在蓉高校、科技企业等多方形成合力,有效整合行政力量、专业机构与产业资源,为科学教育构建起立体化支持网络。联系在蓉高校谋划“科技拔尖创新人才孵化计划”,选拔一批品学兼优、学有余力的中学生提前走进大学,参加科学研究、学术研讨和科研实践。联合区科协发布《成都市青羊区科学教育高质量发展十大行动计划》,从课程、师资、活动、特色品牌等10个方面引领全区中小学科学教育高质量发展。连续多年举办覆盖全学段的青少年科技创新大赛,联动四川科技馆、成飞航空主题教育基地打造沉浸式科学实践场景,同时深化校企合作,引入航空工业成飞公司的博士团队开发航空科技特色课程,与电子科技大学共建编程与数学建模课程,推动高校资源下沉基础教育。协同文旅部

门开发“探秘金沙遗址”“少城文化体验”等科技研学路线,将科学教育与在地文化深度融合。

在政府高位推动下,青羊区的科学教育提质升级已然进入“快车道”。

课堂变中求新 架起贯通科学教育“立交桥”

走进成都市实验小学与四川科技馆共建的“New·创”空间,这里已形成馆校常态化课程,通过“小小科学诠释者”“儿童研究院”等项目,让学生在沉浸式学习中实现能力跃迁。在这里,科学教育实现了从场馆资源到创新动能的价值重构。

近年来,青羊区通过强基固本延续课堂教学高标准、变中求新开启课程教学新模式、夯基垒台促进教师队伍新发展等措施,架起一座贯通科学教育的“立交桥”。此外,该区在开足开齐开好各年龄段科学课的基础上,鼓励学校探索开发满足不同学段的基础型、发展型、拓展型、创新型校本课程。各校“因校制宜”编制“项目设计十法八部”“自然智慧课程”等科学类校本课程约50项,在课后延时服务中开设“未来太空”“人工智能编程”“自然科学实验室”“昆虫探秘”等科技类课后延时课程。

在成都市草堂小学西区分校,就有“‘皂’房子”这样一门创新型生活创客课程,颇受学生欢迎。课程以肥皂制作过程中物质的变化为切入点,融入美学、数学、劳动等学科知识,让科学教学突出创新,融入生活。

叠垒高台,需夯实地基。发展科学教育,更需要建强一支优秀的科学教师队伍。截至目前,青羊区校外兼职科学副校长已有61名,专业涉及航空航天、人工智能、生物医药、新能源、信息技术、桥梁工程等领域,实现了全区中小学“专家型”科学副校长100%全覆盖。与此同时,青羊区现有156名专职科学教师,其中区学科及以上名优教师91名,占比58.33%。不仅如此,通过全面加强对科学教师的再培训,青羊区形成了“学科周活动”“课堂教学展评”“作业设计展评”等多板块科学教研主题活动。近一年全区科学类在研课题54项,科学类教师获得市级以上教学竞赛奖项107人次。

场景释放活力 深耕浸润科学教育“百花园”

基础教育阶段是学生科学精神、创新素质“萌芽”的关键期,建起一座科学教育的“百花园”至关重要。

在校外,青羊区结对四川省气象局、四川科技馆、成飞航空主题教育基地等科普机构(单位)共36个,实现学校与科普机构结对全覆盖;在校内,青羊区建成了泡桐树小学昆虫博物馆、同辉(国际)学校蝴蝶生态博物馆、石室联合成飞学校航空馆、草堂小学微博物馆等一批校园博物馆,让学生在校内就能拥有独具特色的沉浸式学习场景。通过“请进来”“走出去”的方式,

实践活动由“短期”变“常态”,实现校内外科学教育的“双向奔赴”。

开辟科学教育育人“新场域”的同时,“以赛促教,以赛促学”的活动也在青羊区铺陈开来。全区中小学每学期至少开展1次面向全体学生的校内科技活动,将科技活动开展情况纳入学校办学绩效评价。在连续多年举办覆盖全学段的区级学生科技活动、开展“科学家进校园”活动、组织“全龄阅读在青羊”

系列阅读活动科普专场外,青羊区每年每所学校还会至少组织1次“科普大篷车”巡展,通过互动展品和动手体验,让学生直观感受科学原理,激发他们对科学的好奇心和探索欲。

此外,高水平竞赛更是助力科学教育发展的“引擎”。近年来,四川省科技活动周暨蓉城科学之夜、“科学家百人千场进校园”等活动启动仪式相继落地青羊,青羊学子广泛参与其

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



近期,我省中小学陆续开始放暑假,为学生们在“家门口”度过一个安全、快乐且有意义的假期,各地各部门积极开展各类形式多样、内容丰富的主题活动,并安排专业教师提供课业辅导、趣味游戏、手工制作、社会实践等服务,旨在让学生在玩耍中学习知识、在体验中收获快乐。

1.近日,乐山市36个“爱心托管班”分别在学校、村(社区)、职工之家等地开班,在市中区海棠街道王浩儿社区“爱心托管班‘开学第一课’”活动中,市消防救援支队消防员教学生如何使用灭火器。(李华时 摄影报道)

2.近日,泸州市纳溪区组织开展“老少同声颂党恩·携手奋进新征程”青少年夏令营活动,130余名学生走进西南医科大学人体科学馆,通过实验观察、互动体验等方式,详细了解生命和人体的奥秘。图为学生观察“人体塑化标本”。(廖胜春 刘茂均 摄影报道)

3.暑假伊始,内江市东兴区图书馆开展“小小图书管理员”暑期社会实践活动,小朋友通过报名、培训等环节后走上“工作岗位”,开展图书借阅、整理等日常工作。图为7月6日,“小小图书管理员”在整理图书。(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

乐山市 “科普大篷车”开进校园

发阵阵惊呼……

自主研发基础科学原理体验环节,10余项互动装置前排起长队。学生们通过“视错觉钟”揭晓大脑认知陷阱,通过“伯努利星球环”了解流体升力奥秘,通过“窥视无穷”装置感受光阱制造的无限隧道幻境。“原来科学这么酷!”六年级王同学在体验笔记中写道。

“科普大篷车”作为普及科学知识、传播科学思想的重要科普载体,极大地激发了青少年对科学的探索热情,点亮了青少年心中的创新梦想。乐山市科协表示,接下来将积极整合省市资源,联动各学(协)会、区县科协以及高校科协,常态化开展“科普大篷车”进校园活动等,让更多的科技资源惠及全市学校,进一步提升全市青少年科学素养。

学生们目睹酒精高压电火箭“嗖”

(易敏 胡卓)

公告

2025年6月26日,我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获钻石(荷花)等39个品种160条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。成都市龙泉驿区烟草专卖局二〇二五年七月九日

东坡区 亲子共探科技奥秘

本报讯 近日,一场精彩纷呈的“科学实验秀”在眉山市东坡区大石桥街道白玉社区新时代文明实践站上演,吸引50余组亲子家庭积极参与,一起携手踏入充满奇幻色彩的科学世界,开启一段难忘的探秘之旅。

活动现场,舞台中央摆放着各类实验器材,孩子们好奇地围在四周,眼中闪烁着期待的光芒。活动伊始,一场震撼的“液氮蘑菇云”实验瞬间点燃了现场气氛。随着实验员将液氮缓缓倒入盛有开水的容器中,白色雾气如蛟龙般翻腾涌动,转瞬之间,一朵大型蘑菇云冲天而起,直抵天花板。“哇!太酷了!”孩子们被这壮观的景象震撼,发出此起彼伏的惊叹声,小手也兴奋地在空中挥舞。

紧接着,“液氮冻玫瑰”实验登场。实验员小心翼翼地将娇艳欲滴的玫瑰浸入液氮中,仅仅几秒钟,原本柔软的花瓣变得如同玻璃般脆弱。孩子们排着队,怀着紧张又兴奋的心情,轻轻触摸冷冻后的玫瑰,指尖传来的冰凉触感和花瓣碎裂时清脆的声响,让他们直观感受到了极低温的神奇效果。“原来玫瑰在液氮里会变得这么脆弱。”一位小朋友瞪大眼睛,满脸不可思议地和身旁的小伙伴分享着自己的感受。

随后,“消失的颜色”“马德堡半球实验”“火焰掌”等实验轮番上演。在“消失的颜色”实验中,五颜六色的液

体在实验员的操作下,如同被施了魔法般逐渐褪去色彩,孩子们全神贯注地盯着烧杯,眉头微皱,努力思索其中的奥秘。这些互动实验不仅让孩子们学到了科学知识,更真切地体验到了科学的无限魅力。

活动的压轴环节“无字天书”更是将全场气氛推向高潮。孩子们化身小小“科学家”,手持棉签,蘸取酚酞溶液在白纸上写下“隐形信”。当字迹逐渐显现时,“哇!我的字出现了!”“太神奇了,这就像变魔术一样!”孩子们兴奋地跳了起来,举着自己的“作品”向家长和同伴展示,脸上洋溢着自豪与喜悦的笑容。家长们也纷纷拿出手机,记录下这充满趣味与惊喜的瞬间。

“平时孩子对科学实验就很感兴趣,但自己在家很难完成这么有趣又安全的实验。这次活动不仅让孩子玩得开心,还学到了知识,真是太有意义了。”活动结束后,家长们纷纷高兴地说。孩子们也意犹未尽,围在实验员身边,不停地追问着各种问题,眼中满是对科学世界的好奇与探索的渴望。

此次活动将科学教育与亲子互动完美结合,为孩子们打开了一扇通往科学世界的大门,成功激发了他们对科学的浓厚兴趣。相信这场充满神奇与趣味的科学之旅,会成为孩子们暑假期间一段难忘的回忆,也将在他们心中播下热爱科学的种子。

(耿楠)

南江县 扎实推进义务教育优质均衡发展

本报讯 为深入贯彻落实国家关于推进义务教育优质均衡发展战略部署,今年以来,巴中市南江县通过系统筹备、专家赋能、科学部署等举措,全力推动义务教育优质均衡发展工作落地见效。

据了解,南江县高位谋划,成立由南江县教育科技局牵头,财政、人社等多部门组成的工作专班,制定《南江县教科系统义务教育优质均衡发展工作方案》,明确资源配置、政府保障、教育质量、社会认可度4个方面32项核心任务。同时,县政协深入5所中小学开展义务教育优质均衡发展专题视察,为推进义务教育优质均衡,办人民满意教育建言献策;组建由县政府教育督导中心干部、一线教师构成的8人调研专班,深入全县20所中小学开展“地毯式”摸排,通过师生访谈、设备清点、数据比对等方式,形成涵盖资源配置、政府保障、教育质量工作任务清单,精准锁定13项短板问题,为科学决策提供数据支撑。

为破解发展难题、提升工作效能,特邀省级专家到南江县开展专题培训。培训会上,专家围绕《县域义务教育优质均衡发展督导评估办法》,结合典型案例,从资源配置标准化、师资队伍均衡化、教育质量一体化等维度进行深度解读;针对调研中发现的“农村学校音体美师资短缺”“信息化设备使用率不足”等问题,提出“跨校走教+云端教研”“设备共享+功能室联建”等实操性建议。参训的100名校长及教育部门负责人纷纷表示,专家授课既有理论高度又贴近实际,为后续工作指明了方向。

在前期筹备与专家指导的基础上,南江县又迅速召开义务教育优质均衡发展推进会。会上,南江县结合专家建议与调研成果,部署三大重点任务:推进“一校一策”布局调整,8月底前完成24所学校撤并整合,调整农村学校人数,缩小校际差异;实施“硬件提质工程”,统筹教育专项资金,加快改扩建项目建设,保障硬性指标达标;推行“师资共育计划”,通过招聘、引进等方式补充新教师,按不低于10%符合交流条件教师的比例,强化艺体教师交流轮岗,解决专业教师结构性缺编问题。会议同时明确,将义务教育优质均衡发展纳入县教科局重点任务,建立“日梳理、周总结、月汇报”推进机制,保障各项工作落地见效。(何春蓉 熊琳)

公告

2025年6月28日,我局在龙泉驿区经开区南五路壹米滴答查获电子烟产品:CF(老冰棍儿)烟条150个等,共计17个品种942个。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。成都市龙泉驿区烟草专卖局二〇二五年七月九日